



На юго-восточном побережье Крымского полуострова вытянулась в море кошачья лапа. Будто кот, лениво потягиваясь, загребает когтистой пятерней сочную массу воды, кишащую серебристой рыбкой. Это — мыс Меганом.

Меганом по праву считается самым мистическим местом Крыма. Обжитый еще с древнегреческих времен (Меганом — с др. греческого «большой дом», «большой выпас» — прим. авт.), он и в наши дни продолжает привлекать людей. Причем практически невозможно прийти сюда с однодневным визитом. «Большой дом» так просто не отпускает. Хочется задержаться здесь подольше, бродить по каменистым бухтам, покорять золотистые вершины, нырять в чистейшем прозрачном море. Или просто сидеть на берегу, погрузившись в раздумья. Приятными они будут или нет — зависит от внутреннего настроя человека. Место это очень сильное, и оно активизирует энергию посетителей. Так что лучше отправляться сюда только с позитивными мыслями.

### Волшебный мыс

Расположен волшебный мыс (который иногда считается полуостровом из-за своих внушительных размеров) между Судаком и Феодосией. С одной стороны от мыса Алчак к нему плавно подходит Капсельская долина, с другой — до самого Курортного простирается дикая Лисья бухта. Полуостров и правда напоминает кошачью лапу — в море, будто пальчики, вытянулись четыре мыса — Рыбачий, Толстый, Бугаз и одноименный Меганом. Пустынный пейзаж бэдлендов кое-где расцвечен оазисами фисташки тулолистной, скальные террасы уходят к облакам, а гигантские глыбы громоздятся, принимая затейливые формы и изображая сотни фантасти-

# МЕГАНОМ-2020

Путеводитель для отдыхающих с полезными советами и лирическими наблюдениями



дереву, древние раковины моллюсков. В качестве сувенира — самое то. Но, чтобы найти что-нибудь интереснее, надо будет немало походить и внимательно смотреть по сторонам. Ведь мы помним, что территория здесь очень обширна. Общая площадь полуострова 20 кв. км, длина побережья — 16 км, а высота самого высокого здесь пика — 359 метров. Но сухие цифры не передадут всей головокружительной масштабности этого места.

Добраться до самого Меганом довольно просто. От нижней платформы Судакской автостанции регулярно отправляется автобус № 8 (Судак — Солнечная долина, стоимость проезда 16 руб.) или же маршрут № 13 (непосредственно до пляжа Меганом, 50 руб.). Сам пляж у подножия мыса хорошо оборудован, пестрит кафешками, магазинчиками, есть туалеты и душевая. Здесь отдыхает множество народу, в основном с детьми. Но это подножие «Большого дома». Если вы хотите прикоснуться к чему-то по-настоящему необычному, придется очень сильно потрудиться.

Дорога, ведущая с пляжа на мыс, заманивает обманчивой простотой и легкостью. Она бежит вдоль берега пыльной утопанной лентой, напоминая тропинки Лисей бухты. Но не всё так просто. В первых живописных бухточках всё еще встречаются потягивающие пивко «матрасники» и открывается чарующий вид на всё побережье вплоть до Аю-Дага. Но после начинается самое интересное. Тропка резко, почти вертикально, взмывает вверх. Из-под подошвы осыпается гравий и пыль. При-

ходится карабкаться, подобно приматам цепляясь за все подвораживающиеся под руку корни. А их не так много, так как растительности здесь негусто. К этому надо прибавить палящее солнце и тяжеленный рюкзак, обрывающий плечи. А рюкзак обязательно будет тяжеленным, ведь места здесь дикие, и если вы хотите задержаться здесь на денек-другой, а то и на неделю, придется тащить на себе солидный запас питьевой воды.

И вот вроде бы вершина. Но вовсе нет — тропка обрывается вниз, чтобы потом снова взмыть вверх. Причем, надо сказать, спуск куда тяжелее подъема. Камешки шипят и скользят, и большую часть пути приходится преодолевать в сидячем положении. Такой синусоидой с резкими пиками тропинка вьется довольно долго. Главное тут — не только удерживать равновесие, но и успевать смотреть по сторонам. Потому что виды открываются просто нереальные.

Сверху скалы величественной короной уходят в небо. Известняковые башенки, шпиль, пики обнимаются с ветром. Аон, неутомимый зодчий, вытачивает в них кружева своим дыханием. Взмывают над морем арки, стрельчатые окна, колонны. Из этих окон на закате грустно смотрят на горизонт заточенные в башнях Златовласки.

Если оглянуться назад, взгляду предстанет Капсельская бухта, тупоносенский Алчак, прятящий за собой Судак, череда мысов Нового Света — Капчик, Караул-Оба — и в сиреневой дымке — склонившаяся к морю Медведь-гора.

### Гигантский магнит

А у береговой линии Меганом, прямо под ногами — из воды выглядывает скала в форме акульего плавника. Эта бухточка так и называется — Акуля. Значит,

